

●《马克思主义中国化一百年大事记（1921—2021年）》出版发行

●我国全球重要农业文化遗产增至18项 数量居世界首位

## 奋进新征程 建功新时代

5月20日，黔粤通道“遵义号”陆海联运班列在播州区阁老坝铁路货运站顺利开行。这是遵义与广东重要港口城市连接，形成“公、铁、海”多式联运、内外贸双循环的有益探索，也是遵义深入贯彻落实新国发2号文件精神和省第十三次党代会精神以及全省开放型经济发展部署、积极融入粤港澳大湾区建设的务实举措。

“全面扩大高水平对外开放，是实现高质量发展的必由之路。”市委书记魏树旺认为，遵义要紧扣打造内陆开放型经济新高地的目标定位，积极参与西部陆海新通道建设，主动融入长江经济带、粤港澳大湾区和成渝地区双城经济圈等国家重大战略，立足资源禀赋、发挥比较优势，始终坚持“巩固上海、紧盯广东、融入成渝、联动贵阳”思路，着力打造高水平的开放通道、开放平台、开放产业、外贸外经、开放环境，全力以赴在建设内陆开放型经济新高地上走前列、作表率。

把握新机遇 “遵义号”乘风而来

忆往昔，穿城而过的川黔铁路，一趟趟列车日夜奔行，成为内陆山区遵义“出入海”对外联通的重要通道。

看如今，渝贵铁路开通，川黔铁路外迁，为原铁路线上的阁老坝铁路货运站发展留足空间，实现“腾笼换鸟”。

当列车汽笛长鸣，我们已然进入发展新阶段，开启奋斗新征程。

纵观全局，聚焦黔北，遵义是贵州融入成渝地区双城经济圈的“桥头堡”，是西南地区经济体量最大的非省会地级市，拥有遵义国家经济技术开发区、遵义综合保税区两个国家级开放平台，开放环境日益改善，开放通道逐渐扩大。

特别是新国发2号文件的出台，不仅支持贵州在新时代西部大开发上闯新路，赋予了贵州打造内陆开放型经济新高地的战略定位，而且还明确提出“加快遵义全国性综合交通枢纽建设”。这对遵义而言，既是重大政策利好，也是加快发展的重大历史机遇。

“我们必须抢抓机遇、顺势而上、顺势而为，坚定不移扩大对外开放，积极构建全方位、多领域、深层次的开放新格局，推动开放型经济发展取得更大成效。”魏树旺说，遵义有基础、有条件、有优势、有实力在发展开放型经济上率先突破，大力构建高水平开放通道、建设高水平开放平台、打造高水平开放产业、营造高水平开放环境，以高水平开放助推高质量发展。

立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，黔粤通道“遵义号”陆海联运班列乘势而来、顺利开行。这标志着遵义立足资源禀赋、发挥比较优势，在开放通道建设上按下“快进键”，跑出“加速度”，实现发展新突破。

“黔粤通道‘遵义号’陆海联运班列顺利开行，是遵义以高水平开放推动高质量发展的生动实践。”市商务局局长张雪梅说，此趟班列由遵义阁老坝开往广东佛山三水西，满载茶叶、白酒、钢丝、铝制品、水泥等优质农产品共60箱，货值约4200万元。部分货物将通过佛山中转，销往粤港澳大湾区和马来西亚、新加坡等海外市场。

据了解，该班列由陆海新通道运营贵州有限公司组织运营，以“遵义号”命名，汇集全市以酱香白酒为引领的绿色食品工业等企业的重点产品，旨在整合资源、畅通物流、降本增效，形成内外贸一体的直达班列。

此后将按照每周1班，计划到年底实现每周2班的频率推进，并陆续开通到深圳、广州的固定班列。近期，遵义还将陆续推出中欧班列“遵义号”、陆海新通道班列“遵义号”、中老班列“遵义号”等，持续擦亮开放通道建设上的“遵义号”名片。

下好“先手棋” 打好“主动仗”

聚力融合建设通道，借力推进通道运营，是进一步筑牢外贸物流基础、拓展合作交流市场、推动开放型经济高质量发展的重要基础。在省委、省政府的统筹协调和关心指导下，我省各地以及全省国家、省级开发区和园区积极参与、迅速行动，切实把通道建设和运营作为下好“先手棋”、打好“主动仗”、持续扩大对外开放的有力抓手。

早在2018年，贵州就主动参与到中新南向通道建设中，自4月20日起，相继开通首班黔中至广西测试班列、黔北至广西测试班列、黔南至广西测试班列。2018年6月8日，渝黔桂陇四地合作会议在遵义召开，对成立区域运营平台公司有关合作内容达成了共识。

2019年5月10日，遵义文旅投集团代表贵州与中新南向通道（重庆）物流发展有限公司（现更名为陆海新通道运营有限公司）按照“统一品牌、统一运作、统一规则”原则，在我省合资组建了陆海新通道运营贵州有限公司，成为西部陆海新通道建设中的首家省级区域运营平台，承担着我省陆海新通道和中欧班列的运营工作，以服务贵州外贸企业、畅通物流、降低物流综合成本为己任。2021年9月，陆海新通道运营贵州有限公司归并到遵义综合保税区，下一步，将吸收我省意向参与方，共同合作建设贵州陆海新通道。

## 以高水平开放推动高质量发展

遵义开放通道建设观察

## 遵义市推进“四化”工作领导小组会议暨十二届省委第十三轮专项巡视整改工作领导小组会议召开

魏树旺主持会议并讲话

本报讯（记者 李培松）5月24日，市委书记魏树旺主持召开遵义市推进“四化”工作领导小组会议暨十二届省委第十三轮专项巡视整改工作领导小组会议。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神，全面落实省第十三次党代会精神，坚定不移围绕“四新”主攻“四化”，扎实抓好省委巡视反馈问题整改，奋力推动经济社会高质量发展。

市委常委会、市政府、市政协有关领导出席会议。会议指出，今年是党的二十大召开之年，是贯彻省第十三次党代会精神的第一年，做好今年的“四化”工作意义重大。全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神，坚持稳字当头、稳中求进，完整、准确、全面贯彻新发展理

念，坚持以高质量发展统揽全局，积极抢抓新国发2号文件重大机遇，按照省委“一二三四”工作思路，立足资源禀赋、发挥比较优势，坚定不移推进“四化”，着力固根基、扬优势、补短板、强弱项，坚持调整结构与转变方式并举、转型升级与动能转换并举、增量扩面与提质增效并举，全面提升产业竞争力，奋力推动“四个轮子”一起转，为高质量发展提供强力支撑。

魏树旺指出，习近平总书记高度重视巡视工作，多次发表重要讲话、作出重要指示，为我们做好新时代巡视工作指明了前进方向，提供了根本遵循。十二届省委第十三轮专项巡视是对全市各级党组织和党员领导干部的政治体检，抓好反馈问题整改是一项必须完成的政治任务。全市各级各部门要进一步提高政治站位，衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两

个维护”，自觉把接受巡视监督、抓好问题整改，作为推动改革发展、改进工作作风、检验工作成效的重要标尺，真正把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，切实增强抓好巡视整改的政治自觉思想自觉行动自觉。

魏树旺强调，要紧盯目标抓整改，进一步细化整改内容、整改措施、整改时限，确保整改任务按时间节点、标准要求落到实处。要标本兼治抓整改，既拿出“当下改”的具体措施，又形成“长久立”的长效机制，不断巩固和扩大巡视整改工作成效。要强化督查抓整改，把督促巡视整改作为日常监督的重要内容，加强对巡视整改的全过程监督和不定期的检查，敢于动真碰硬，严肃追责问责，确保事事有回音、件件有落实。

魏树旺要求，要牢固树立责任共

同体意识，压紧压实整改责任，形成人人支持整改、积极参与整改、合力推进整改的浓厚氛围。巡视整改工作领导小组办公室要注重统筹协调，强化督促指导，持续跟踪督办，确保问题整改到位。各整改专项组要对专项整改负总责，认真抓好整改工作，确保整改任务一项不漏、全面落实。整改牵头单位和责任单位要认真履职尽责，定期调度研究，确保整改取得实效。

会议通报了省纪委监委有关监督检查情况。会上，市领导刘承东、倪毅作了发言，市领导向承强、李旭、曹鸣凤以及相关同志汇报了整改工作推进有关情况。

市政府、市人大常委会秘书长，市委、市政府、市政协有关副秘书长，市直相关部门和单位负责同志参加会议。

## 奋斗者正青春

## 让青春之花在黔北大地竞相绽放

——大学生西部计划志愿者遵义实践见闻

眼下，2022年大学生志愿服务西部计划正在全国各地火热招募中。

近年来，一批批大学生西部计划志愿者，响应党和国家号召，以青春之名，赴西部之约。服务在黔北大地的大学生西部计划志愿者在基层撒下梦想的种子，让青春之花竞相绽放。

“支教是一次心与心的幸福相逢”

2021年盛夏时节，华中师范大学第23届研究生支教团8名成员不畏山高路遥，逐梦“黔”行，服务在教育第一线。其中来到遵义的就有5名，谢慧昭便是其中之一。

作为华中师范大学第23届研究生支教团团长兼贵州余庆分队队长，谢慧昭于去年7月24日抵达余庆县，在他山中学高一教数学。

“讲台上，我是孩子们的小谢老师。讲台下，我是谦虚好学的小谢同学。”作为高一年级三个班的数学老师，谢慧昭平均每周课时量30节，有压力，但更多的是动力与责任。课堂上，他在课件中增加了许多趣味游戏，为

不同基础的学生分层布置作业，为他们科普各种知识，还同他们一起畅想大学生活；课堂上，他积极求教资深老师，坚持自主备课，对教与学的互动有了越来越多的想法。“孩子们的学习热情提高了，课堂回答问题踊跃了，下课后还主动找我问问题。那一刻，我体会到了双向奔赴的快乐。”

对于更多他山中学的学生而言，谢慧昭还是一个摄影师、拍照、写稿、排版、视频剪辑样样精通，他用镜头与笔，记录下学校的活动和学生们的日常。“在他山的日子，我想把一切美好都记录下来。”

课余时间，谢慧昭还与支教团的成员到子营街道积善社区，为易地扶贫搬迁安置点的孩子服务，开展作业辅导、素质拓展、趣味英语教学等。

2012年，华中师范大学组织首批研究生支教团成员来到余庆县开展志愿服务。十年间，一批批研究生支教团成员先后任教于白泥中学、实验中学、城关中学、余庆中学、他山中学，累计服务学生超5000

人。他们是教书育人的老师，助力乡村振兴的公益主播、陪伴孩子们的哥哥姐姐，也是红色精神的传承者和红色文化的传播者，帮助孩子走出大山的筑梦者……

“从江城武汉来到醉美遵义，随着各项工作的深入开展，我们将学校所学的知识与实践结合，学会了群策群力，并在基层学到了更多知识与本领。”谢慧昭说，为了将研究生支教团的“金字招牌”擦亮，他们还打造了“传帮带”式支教特色活动，如开设帮助学生们树立正确的人生观、价值观和爱国、爱国坚定信念的博雅大讲堂；在社会各界的帮助下，开展“筑梦华大、与爱同行”公益访学活动，让更多的孩子走出大山，开阔视野；在社区开展的华博学堂、“七彩四点半”志愿服务也给更多孩子带去爱与陪伴……去年10月，谢慧昭还组织开展了“寄梦华师”书信交流活动，将承载孩子们好奇与期待的书信寄往华中师范大学，随后，一封封带着热情与温暖的回信为山里

的孩子们架起一座座梦想的桥梁。

“于我而言，支教是一次心与心的幸福相逢，我希望孩子们能飞向广阔的蓝天，去拥抱灿烂的人生。”谢慧昭说。

走出校门 扎根乡野

2019年8月，从贵州工商职业学院毕业的冯世杰，回到家乡习水县二里镇星光村，决心为家乡的建设尽一份力。

冯世杰积极参加易地扶贫搬迁、黔北麻羊养殖项目、产业发展等强农惠农富农政策宣传工作；积极推进有机高粱、黔北麻羊、脆红李、花椒等产业发展，带动农户增收；积极帮助群众解决养老保险认证、人居环境整治、退耕还林补助以及患病就医等方面遇到的问题。

“基层是一个历练的好地方，让我从稚嫩走向了沉稳。”2021年9月，在星光村两委换届中，冯世杰高票当选星光村党支部书记、村委会主任。

（下转二版）

## 助企纾困

5月24日，位于道真自治县上玉工业园区的贵州四季常青药业有限公司，工人们正在生产以鱼腥草、金银花等中药材为原料的硬质糖果——“冰喉30分钟”润喉糖。

今年以来，上玉工业园区采取“党支部+企管委+企业”的模式，帮助园区企业解决用工、用料、用能、融资、物流等方面存在的困难。得益于园区助企纾困，贵州四季常青药业有限公司生产经营情况持续向好。目前，该公司平均每天生产“冰喉30分钟”润喉糖3万盒，呈现出产销两旺的态势。

图为该公司包装车间工人正在包装润喉糖。（记者 罗星汉 徐飞 肖时雨 摄影报道）

纾困的决心 复苏的信心

（下转二版）

